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Η ομαδική ανάλυση στο φασματοσκόπιο: Η εξέλιξή της ως κλινικής πρακτικής 
και οι "αποχρώσεις" της. 

Ομιλία στον Ελληνικό Οργανισμό Ψυχοθεραπείας & Παιδείας στην Ομαδική Ανάλυση, 26/11/2016. 

Περίληψη 

Στην παρούσα εργασία: 

- Αντιμετωπίζουμε την εξέλιξη της Ομαδικής Ανάλυσης και την σημερινή της κατάσταση όχι ως ένα 
επιστημονικό corpus γνώσεων, αλλά από τη σκοπιά της κλινικής της πρακτικής. 

Η ανάλυση της πρακτικής ταιριάζει περισσότερο στις μεθόδους των κοινωνικών επιστημών και 
λιγότερο στην φιλοσοφία. Η πρακτική έχει μια προτεραιότητα και μια σχετική αυτονομία από τη 

θεωρία (που αποτελεί και τον πυρήνα ενός επιστημονικού υποδείγματος), για αυτό και η 

ποικιλότητα και οι “αποχρώσεις” μιας επιστήμης είναι ιδιαίτερα σημαντικές. Πολύ περισσότερο που 
η ψυχοθεραπεία είναι ταυτόχρονα και μια "τέχνη". 

Όταν καταγράφουμε την εξέλιξη της πρακτικής οφείλουμε να παίρνουμε υπόψη μας την ποικιλότητα των 
τεχνικών και των θεωρητικών κατασκευών που προέρχονται από αυτήν. Χρειάζεται να τα αντιμετωπίζουμε 

όχι ως εμπόδια στην υποδειγματική ανάπτυξη της ομαδικής ανάλυσης, αλλά ως αλληλοεπιδρώσες 

κοινωνικές πρακτικές που διαμορφώνουν ιστορικά τα χαρακτηριστικά της. 

Με τον όρο κοινωνικές πρακτικές εννοούμε ένα μεγάλο πλέγμα από κοινωνικές αλληλεπιδράσεις σε πολλά 

επίπεδα οι οποίες δημιουργούν την ανάγκη στα υποκείμενα των πρακτικών να διαφοροποιηθούν, να 
πειραματιστούν, να εισάγουν νεωτερισμούς, καθώς και τις ανάλογες θεωρητικές κατασκευές που τους 

υποστηρίζουν. Η ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών αποτελεί το θεμέλιο αυτών των 
αλληλεπιδράσεων, είτε πρόκειται για κρατικές πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις, είτε για πολιτιστικά ή 

δια-πολιτιστικά φαινόμενα, είτε για τις νέες αρρώστιες της ψυχής και γενικότερα τις μορφές της 

"ανθρώπινης κατάστασης". 

- Προσεγγίζουμε λοιπόν την Ομαδική Ανάλυση ως πρακτική ξεκινώντας από το 1939 που ο Foulkes 

πειραματίστηκε με τις πρώτες ομάδες και το πείραμα του Northfield το 1942 όπου άρχισε να 
διαμορφώνεται ένα θεωρητικό σώμα γνώσεων και μια ομάδα ειδικών οι οποίοι στελέχωσαν το 

ομαδικο-αναλυτικό κίνημα, καθώς και το κίνημα των θεραπευτικών κοινοτήτων στην Μεγάλη 

Βρετανία μέχρι και σχεδόν το τέλος του 20ου αιώνα. Αναφερόμαστε στην εξέλιξη της ομαδικο-
αναλυτικής πρακτικής σε σχέση με τις κυρίαρχες παθολογίες της κάθε εποχής, την 

"αποκλειστικότητα" της νεύρωσης, την σχέση της με την ψύχωση και τις "νεότερες" παθολογίες 
των οριακών διαταραχών και γενικά των διαταραχών προσωπικότητας.  

- Εντοπίζουμε τις πιο διαδεδομένες θεωρητικές κατασκευές που διαμορφώθηκαν μετά τον Foulkes. 

- Ρίχνουμε μια ματιά στην γεωγραφική της εξάπλωση και τις συγγενείς της ψυχοθεραπευτικές 
πρακτικές εκτός Μεγάλης Βρετανίας. 

- Τα πεδία εφαρμογών της εκτός της προσωπικής θεραπείας. 

- Τις σύγχρονες τάσεις θεωρητικοποίησης στον 21ο αιώνα. 
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